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I КВIТНЕ Ю ЧУЮ БЕ ЛА РУСЬ
Пе рад на ву коў ца мі На цы я наль най 

ака дэ міі на вук і кі раў ніц твам яе, ін шых 
уста ноў ста яць па-са праўд на му маш таб-
ныя і ад каз ныя за да чы. У перс пек ты ве 
трэ ба за бяс пе чыць атры ман не но вых 
ве даў су свет на га ўзроў ню. Перш за ўсё 
ў га лі не рас пра цоў кі і ства рэн ня пры лад 
но ва га па ка лен ня, гіб рыд ных бія дат чы каў 
і сэн са раў, ро ба таў і штуч на га ін тэ ле кту. 
А так са ма больш ды на міч на раз ві ваць 
тыя на прам кі, дзе ў нас ёсць доб ры на ву-
ко ва-тэх ніч ны за чын, за сна ва ны на рас-
пра цоў ках ай чын ных ву чо ных у сфе ры 
элект ро ні кі, на на ма тэ ры я лаў, фа то ні кі, 
мік ра бія ло гіі, тон кай хі міі, вы твор час ці 
ла зер ных кры ніц.

Не аб ход на раз віць ры нак на ву ко ва-
тэх ніч най пра дук цыі за кошт спра шчэн ня 
ўмоў ка мер цы я лі за цыі вы ні каў на ву ко-
ва-тэх ніч най дзей нас ці, якія на ле жаць 
дзяр жа ве, га ран та ва на га за бес пя чэн ня 
ахо вы, аба ро ны і кі ра ван ня аб' ек та мі ін-
тэ ле кту аль най улас нас ці на ўнут ра ным і 
між на род ным рын ках.

Па пры яры тэт ных для кра і ны на прам-
ках праз дзе сяць га доў мы па він ны ўвай-
сці ў лік кра ін-лі да раў.

Пер ша рад ная за да ча — па вы шэн не 
до лі вы со ка тэх на ла гіч най і ся рэд не тэх-
ніч най вы твор час цяў. Не аб ход на на блі-
зіц ца да па каз чы каў вя ду чых кра ін све ту: 
да вес ці вы со ка тэх на ла гіч ны сек тар да 5 
пра цэн таў і ся рэд не тэх ніч ны да 50 пра-
цэн таў у струк ту ры эка но мі кі.

Але гэ та не азна чае ад мо вы ад раз-
віц ця тра ды цый ных га лін, якія з'яў ля-
юц ца стра тэ гіч на знач ны мі для кра і ны. 
На прык лад, ад вы твор час ці хар чо вых 
пра дук таў, сель скай гас па дар кі, вы твор-
час ці наф та пра дук таў і ін ша га.

Вы со ка пра дук цый ны іна ва цый ны 
сег мент па ві нен стаць ма гут ным ла ка-
ма ты вам, які па цяг не за са бой уз дым 
ба за вых га лін — ме та лур гіі, ма шы на бу-
да ван ня, хі міч най, ра дыё элект рон най, 
лёг кай пра мыс ло вас ці. Тым са мым гэ тыя 
прад пры ем ствы атры ма юць ім пульс для 
аб наў лен ня тэх на ла гіч най ба зы, за бяс-
пе чаць но выя вы со ка пра дук цый ныя і вы-
со ка аплат ныя пра цоў ныя мес цы.

Я вось гэ та ўсё ка жу, а мно гім здас-
ца, што за над та муд ра ге ліс та. Ды не, я 
ўсё ска заў, вы ве рыў шы кож нае сло ва на 
прад мет — мы гэ та мо жам ці не, у нас 
ёсць за чын для гэ та га, лю дзі на огул гэ та 
ра зу ме юць, уме юць ра біць? І ра зу ме юць, 
і ўме юць! І гэ та мы зро бім аба вяз ко ва, 
сле дам раз ві ва ю чы тое, што мы тра ды-
цый на раз ві ва ем.

(Апла дыс мен ты.)
Важ ным пы тан нем з'яў ля ец ца пра вя-

дзен не ска ар ды на ва най на ву ко ва-тэх ніч-
най стра тэ гіі з парт нё ра мі Еў ра зій ска-
га эка на міч на га са ю за. На жаль, ёсць 
праб ле мы.

У апош нія га ды і Ра сія, і Ка зах стан 
ства ры лі шэ раг вы твор час цяў, ана ла-
гіч ных тым, што ёсць у Бе ла ру сі. Хоць 
да маў ля лі ся не пра гэ та. Па сут нас ці, та-
кія дуб лю ю чыя вы твор час ці ства ра юць 
за ліш ні ціск на агуль ным рын ку на шых 
кра ін. Прад пры ем ствы вы му ша ны кан-
ку ры ра ваць па між са бой, у той час як 
стра тэ гіч на больш пра віль на, на ад ва рот, 
уз мац ніць спе цы я лі за цыю на асоб ных 
сег мен тах і раз ві ваць ка а пе ра цый ныя 
су вя зі. На вош та мар на ваць рэ сур сы, якіх 
і так ма ла, на ства рэн не та го, што ўжо 
ёсць, на ват ка лі гэ тых рэ сур саў бы ло б 
шмат? Бо вы твор часць — гэ та яшчэ і на-
ву ко вая, кан струк тар ская шко ла, сіс тэ ма 
пад рых тоў кі ква лі фі ка ва ных кад раў. І ўсё 
гэ та — ка ла саль ныя вы дат кі.

Ура ду і ўпаў на ва жа ным служ бо вым 
асо бам не аб ход на больш ак тыў на вы ра-
шаць пы тан ні ў ста тут ных ор га нах Еў ра-
зій ска га эка на міч на га са ю за.

На огул, Анд рэй Ула дзі мі ра віч Ка бя-
коў, у хут кім ча се трэ ба па гля дзець на 
на шых ра бот ні каў у гэ тай ка мі сіі. Мне 
зда ец ца, яны знай шлі там пры быт ко вае 
для ся бе мес ца і ці хень ка ся дзяць як мы-
шы пад ве ні кам. Трэ ба іх па ва ру шыць.

Мэ та ня змен ная і зра зу ме лая — мы 
па він ны ства рыць паў на вар тас ны агуль-
ны ры нак без вы клю чэн няў і аб ме жа-
ван няў.

Мы га то выя з парт нё ра мі па ЕА-
ЭС па глыб ляць ка а пе ра цый ныя су вя-
зі, раз ві ваць спе цы я лі за цыю, су мес-
на пра соў ваць пра дук цыю на да лё кіх 
рын ках, а з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй 
ства рыць вы твор час ці — фі ніш ныя 
тэх на ла гіч ныя пе ра дзе лы, якія вы-
ка рыс тоў ва юць ра сій скую сы ра ві ну 
і паў фаб ры ка ты і якія ары ен та ва ныя 
на ёміс ты ры нак Еў ра пей ска га са ю за. 
Гэ та мо гуць быць наф та пра дук ты, хі-
міч ныя ва лок ны і ніт кі, а так са ма пра-
дук цыя ме та лур гіі.

На ня даў няй су стрэ чы ў Аста не Прэ-
зі дэнт Ра сій скай Фе дэ ра цыі пра па на ваў 
кра і нам ЕА ЭС удзель ні чаць у ра сій скіх 
пра гра мах. Вель мі доб рае, пра віль нае 
і на цэ ле нае на вы нік ра шэн не, і трэ ба 
ак тыў на гэ тым ска рыс тац ца.

Мы на ме ці лі рэа лі за ваць у 2016—2020 
га дах маш таб ныя на ву ко ва-тэх ніч ныя 
пра ек ты. Ся род са мых важ ных — ства-
рэн не но вай сіс тэ мы спа да рож ні ка вай 
су вя зі, раз віц цё сіс тэ мы дыс тан цый на га 
зан дзі ра ван ня Зям лі, раз віц цё бія тэх на-
ла гіч най га лі ны на асно ве да сяг нен няў 
тон кай хі міі, ге не ты кі, тэх на ло гій ства-
ла вых кле так, на ву ко вае су пра ва джэн не 
атам най энер ге ты кі.

Сён ня па тра бу ец ца змя ніць па ды ход 
да ўка ра нен ня іна ва цый у рэ аль ным сек-
та ры эка но мі кі.

Пе рад буй ны мі пра мыс ло вы мі аб'-
яд нан ня мі і на ву ко вы мі ар га ні за цы я мі 
стаў лю кан крэт ную за да чу ства рыць 
на ву ко выя цэнт ры па рас пра цоў цы но-
вых ма тэ ры я лаў — га тун каў ста лі (БМЗ), 
кам па зіт ных ма тэ ры я лаў («Бел наф та-
хім» і Мін бу дар хі тэк ту ры), асар ты мен ту 
драў ня на-пліт най пра дук цыі («Бел лес па-
пе рап рам») і ін шыя.

Па стра тэ гіч на знач ных для нас га лі-
нах мы па він ны на блі зіц ца да су свет на га 
ўзроў ню. Спы ню ся на кан крэт ных за да-
чах, якія ста яць пе рад га лі на мі.

У наф та хі міч най га лі ны пер ша чар-
го вай за да чай з'яў ля ец ца на рошч ван не 
вы пус ку та ва раў з вы со кай да баў ле най 
вар тас цю, та кіх як кан струк цый ныя ма-
тэ ры я лы для ма шы на бу да ван ня, ад дзе-
лач ныя, хі міч ныя ніт кі, ін шая кан ку рэн та-
здоль ная га то вая пра дук цыя най вы шэй-
шай пе ра пра цоў кі.

Асаб лі вая ўва га бу дзе на да дзе на пра-
мыс ло ва му асва ен ню Пет ры каў ска га 
ра до ві шча ка лій ных со ляў, па ве лі чэн ню 

ма гут нас цяў па вы пус ку ка лій ных угна-
ен няў. Рэа лі за цыя пра ек та дасць маг-
чы масць ства рыць звыш дзвюх ты сяч 
пра цоў ных мес цаў у Па лес кім рэ гі ё не.

Вя лі кае зна чэн не на бу дзе раз віц цё 
ай чын на га ма шы на- і стан ка бу да ван ня. 
Без яго мы бу дзем вы му ша ны і на да лей 
пе ра важ на за куп ляць за меж ныя срод кі 
вы твор час ці, а зна чыць — за ле жаць ад 
та ко га ім пар ту.

У транс парт ным ма шы на бу да ван ні 
ін вес ты цый ныя рэ сур сы з дзяр жаў най 
пад трым кай бу дуць скан цэнт ра ва ны на 
буй ных пра рыў ных пра ек тах, та кіх як ар-
га ні за цыя вы твор час ці лег ка вых аў та ма-
бі ляў «Джы лі», ства рэн не ма гут нас цяў і 
па шы рэн не вы твор час ці кар' ер ных са ма-
зва лаў Бе лАЗ, ма дэр ні за цыя вы твор час-
ці МАЗ, аў та кам па не нтаў.

Бу дзе сфар мі ра ва ны но вы пра мыс ло-
вы комп лекс для вы твор час ці скла да най 
ме ды цын скай тэх ні кі: рэнт ген-апа ра таў, 
хі міч ных і элект рон на-ап тыч ных ана лі-
за та раў.

Трэ ба бу дзе сфар мі ра ваць вы со ка-
тэх на ла гіч ны сек тар шля хам па ско ра-
на га раз віц ця фар ма цэў ты кі і бія тэх на-
ла гіч ных вы твор час цяў. Ры нак ле ка вых 
срод каў ЕА ЭС ве лі зар ны — 20 міль яр-
даў до ла раў ЗША. Боль шая част ка на ват 
са мых прос тых ле каў на ім — ім парт з 
трэ ціх кра ін. Нам па трэб ны эфек тыў ныя, 
бяс печ ныя, якас ныя ле ка выя срод кі.

Трэ ба бу дзе рас пра ца ваць больш за 
80 но вых вы со ка эфек тыў ных прэ па ра-
таў, у тым лі ку тых, якія зай ма юць знач-
ную до лю ў ім пар це, і на рас ціць экс парт 
не менш як да 40 пра цэн таў ад агуль на га 
аб' ёму вы твор час ці.

Ды на міч нае раз віц цё атры мае энер-
ге тыч ны комп лекс кра і ны.

У 2018-2020 га дах пач нуць пра ца ваць 
абод ва бло кі Бе ла рус кай АЭС. Бу дзе 
ство ра на ка ля дзвюх ты сяч но вых пра-
цоў ных мес цаў.

Гэ та крок да па тан нен ня энер га рэ-
сур саў, а зна чыць — ба за па вы шэн ня 
кан ку рэн та здоль нас ці ўсіх сек та раў эка-
но мі кі: пра мыс ло вас ці, транс пар ту, сфе-
ры па слуг.

Бе ла ру сі не аб ход на вы ка рыс таць 
пе ра ва гі ядзер най энер ге ты кі для фар-
мі ра ван ня ва кол атам най стан цыі клас-
та ра энер га ёміс тых вы твор час цяў. Трэ ба 
сфар мі ра ваць умо вы для пе ра хо ду ад 
вы ка ры стан ня прад пры ем ства мі і гра ма-
дзя на мі пры род ных рэ сур саў, на прык лад 
га зу і наф ты, на па раў наль на не да ра гую 
элект ра энер гію.

Рас тлу мач ваю тым, хто не зра зу меў і 
слу хае нас: элект ра энер гіі ў кра і не бу дзе 
шмат з уво дам атам най элект ра стан цыі. 
Мы ўсе за кла по ча ныя, не ка то рыя на шы 
так зва ныя ўнут ра ныя парт нё ры і кры ты-
кі па ку ту юць і га ло сяць, што ў нас лі шак 
элект ра энер гіі бу дзе, а куп ляць яе ні бы-
та ня ма ка му... Ку пяць, ка лі пра па ну ем 
якас ны пра дукт па нар маль най ца не.

Але не ў гэ тым спра ва. Сён ня трэ ба 
за мяс ціць тое, ча го ў нас не ха пае (газ, 
наф ту і гэ так да лей), на элект рыч насць. 
Што, сён ня нель га? Сён ня ўвесь свет 
ру ха ец ца, як я ска заў, да зя лё ных тэх-
на ло гій, да зя лё най эка но мі кі. Сён ня па 
элект ра ма бі лі ўжо ў Аме ры цы і ін шых 
кра і нах у чар зе ста яць!

Та му трэ ба сён ня рых та ваць на шу 
эка но мі ку і лю дзей да та го, што ў нас 
бу дзе шмат элект ра энер гіі і элект рыч-
нас ці.

І па ці ху, спа кой на пе ра во дзіць іх на 
тое, каб ста я лі не га за выя плі ты ў да мах, 
а элект ра. Ра біць іх вель мі эфек тыў ны мі. 
У све це ўжо на ву чы лі ся іх ра біць. Трэ ба, 
каб мы па сту по ва пры вы ка лі да элект-
ра ма бі ля. Трэ ба, каб стан кі пра ца ва лі і 
ін шыя срод кі вы твор час ці на элект рыч-
нас ці ўсё больш і больш.

Вось да ча го трэ ба сён ня імк нуц ца. І 
ні ко лі не бу дзе ні чо га ліш ня га. Па-гас па-
дар ску з усім раз бя ром ся.

(Апла дыс мен ты.)
Шмат раз моў пра бяс пе ку, шмат не-

аб грун та ва най кры ты кі ў наш ад рас у 
су вя зі з бу даў ніц твам атам най элект ра-
стан цыі. Пра ма за яў ляю: да нас прэ тэн-
зій з бо ку ўпаў на ва жа ных між на род ных 
ар га ні за цый (МА ГА ТЭ) у част цы вы ка-
нан ня ўсіх нор маў і па тра ба ван няў ні я кіх 
ня ма. Ня ма ні я кіх прэ тэн зій!

Яс на, гэ та вя лі кая кан ку рэн цыя. Па-
бу да ваў шы атам ную стан цыю, мы ро бім 
ве лі зар ны ска чок на пе рад. І, на ту раль на, 
мы бу дзем больш кан ку рэн та здоль ныя. 
Та му нас па чы на юць сён ня «на хі ляць». 
На род па ві нен гэ та ве даць. Мы гэ та ве-
да ем і на ка ле ні не ста нем. Мы па бу ду ем 
тое, што на ме ці лі.

(Апла дыс мен ты.)
Важ ныя стра тэ гіч ныя за да чы ста яць 

у сфе ры транс пар ту па раз віц ці транс-
парт най і ла гіс тыч най інф ра струк ту ры. 
Вар та па вя лі чыць хут касць чы гу нач ных 
пе ра во зак, па леп шыць ка му ні ка цыі з 
блі жэй шы мі парт амі, ства рыць аў та-
ма ты за ва ныя скла ды і пе ра ва лач ныя 
пунк ты.

Гэ та не аб ход на для на ладж ван ня 
апе ра тыў ных і гнут кіх ка а пе ра цый ных 
па ста вак з між на род ны мі кам па ні я мі, 
змян шэн ня за па саў ма тэ ры я лаў і кам-
плек ту ю чых на са міх прад пры ем ствах.

Мэ та згод на вяр нуц ца да пы тан ня аб 
больш ак тыў ным вы ка ры стан ні не траў.

Ча каю комп лекс най стра тэ гіі ўра да ў 
гэ тай сфе ры.

Пры зна ча ю чы мі ніст ра но ва га — і ву-
чо на га, і ча ла ве ка ад зям лі — яму бы ла 
па стаў ле на за да ча: знай сці тое ў на шай 
ма тух не-зям лі, пра што цяж ка на ват сён-
ня ўя віць. Да ка жы це, што там, у зям лі, 
гэ та га ня ма. Па куль ні хто гэ та не да ка-
заў. Зна чыць, па кла дзі це на стол пла ны 
рас пра цо вак най ноў шых ка рыс ных вы-
кап няў у Бе ла ру сі. Яны або бу дуць, або 
іх там не бу дзе. Ні хто не ска заў, што не. 
Зна чыць, так. Шу кай це.

(Апла дыс мен ты.)
У кра і не ма ец ца ма гут ны комп лекс па 

раз вед цы не траў. На за па ша ны най ба га-
цей шы во пыт ге о ла га раз вед кі і асва ен-
ня ра до ві шчаў. Як вы ка рыс тоў ваць гэ ты 
па тэн цы ял на знеш ніх рын ках, па він на 
быць ад люст ра ва на ў стра тэ гіі.

Трэ ба вы хо дзіць на но выя рын кі, 
пра па ноў ваць па тэн цый ным за меж ным 
парт нё рам на шы па слу гі. Так, ця пер у 
зда быў най га лі не спад ва ўсім све це, але 
вар та дзей ні чаць на апя рэ джан не, за-
га дзя вы ву чыць перс пек ты вы раз віц ця 
зда бы чы і вый сці да за меж ных парт нё-
раў з пра па но ва мі, па якіх бу дзем на ват 
пра ца ваць хай праз не каль кі га доў.

Больш ак тыў на вы ка рыс тоў вай це па-
тэн цы ял вы твор ча га аб' яд нан ня «Бе ла-
русь наф та», ін сты ту та «Бел гор хімп рам», 
НПЦ па геа ло гіі. Бо ёсць яшчэ кра і ны, 
якія «ся дзяць» на ра до ві шчах, але са-
мі зда бы ваць не ўме юць. Мы па він ны 
кан вер та ваць свой на пра ца ва ны га да-
мі во пыт ге о ла га раз вед кі і зда бы чы ў 
ва лю ту.

Пры ток ін вес ты цый ных рэ сур саў вы-
со кіх тэх на ло гій дасць маг чы масць уз-
няць на но вы ўзро вень усе га лі ны на шай 
эка но мі кі.

Дру гі клю ча вы пры яры тэт — за ня-
тасць на сель ніц тва.

Мы аб ін вес ты цы ях ка за лі, а за раз — 
аб за ня тас ці.

Удас ка на лен не струк ту ры эка но мі кі 
не па збеж на вя дзе да вы зва лен ня за ліш-
няй коль кас ці ра бот ні каў. Каб не да пус-
ціць рэз ка га скач ка бес пра цоўя, трэ ба 
пры няць па пе рад жаль ныя ме ры.

Па леп шыць пра цу служ баў за ня тас ці, 
на ла дзіць пе ра пад рых тоў ку спе цы я ліс-
таў, спрас ціць умо вы пе ра то ку ра бо чай 
сі лы па між рэ гі ё на мі і га лі на мі. І га лоў-
нае — но выя пра цоў ныя мес цы, вы со-
ка пра дук цый ныя. Іх за пя ці год дзе трэ ба 
ства рыць больш за 250 ты сяч.

Для гэ та га трэ ба за дзей ні чаць кан ку-
рэн та здоль ныя фі нан са выя ме ха ніз мы. 
Праз на шы бан кі ад кры ва ец ца до ступ 
да фі нан са вых ін стру мен таў і рын каў Еў-
ра са ю за, срод каў між на род ных фі нан-
са вых ар га ні за цый. Ай чын ны мі бан ка мі 
мо жа быць пра да стаў ле на пры ват на му 
біз не су па рад ку міль яр да до ла раў кі тай-
скіх крэ ды таў ужо ця пер.

Най важ ней шы ін стру мент не толь кі 
са ма за ня тас ці, але і твор чай рэа лі за цыі 
на сель ніц тва — раз віц цё ма ло га і ся рэд-
ня га біз не су. Пе ра хо дзя чы ў біз нес, лю дзі 
змо гуць за бяс печ ваць ся бе і свае сем'і, а 
так са ма пра ца ўлад ка ваць двух-трох ча-
ла век. Сфе ры пры кла дан ня на ма ган няў 
тут не аб ме жа ва ныя, усё за ле жыць ад 
жа дан няў і маг чы мас цяў лю дзей ства-
раць сваю спра ву. Най больш пры ваб-
ны мі вы гля да юць сфе ра бы та вых па слуг, 
ган даль, ін ды ві ду аль ная вы твор часць.

Раз ня во лен не дзе ла вой іні цы я ты вы 
па він на стаць ру халь най сі лай для ад-
наў лен ня эка на міч на га рос ту і ства рэн ня 
но вых пра цоў ных мес цаў.

Ра бо та ўра да па він на вы строй вац ца 
на та кіх прос тых прын цы пах, як роў насць 
для ўсіх фор маў улас нас ці, са дзей ні чан-
не раз віц цю прад пры маль ніц тва і дзе-
ла вой ак тыў нас ці, лік ві да цыя та го, што 
гэ та му пе ра шка джае.

Перш за ўсё не аб ход на спра шчаць і 
па ска раць уцяг ван не дзяр жаў най ма ё-
мас ці, якая не эфек тыў на вы ка рыс тоў-
ва ец ца, у эка на міч ны аба рот, па шы раць 
маг чы мас ці для арэн ды аб' ек таў дзярж-
улас нас ці, удас ка наль ваць пад атко вае 
ад мі ніст ра ван не. Па ра дак вы пла ты 
па дат каў па ві нен быць як ма га больш 
прос тым, каб лю бы прад пры маль нік-па-

чат ко вец мог ра за брац ца і не тра піць у 
лік па ру шаль ні каў.

Мэ та згод на вы зва ліць ма лыя, ся рэд-
нія прад пры ем ствы, якія ства ра юц ца ў 
сфе ры ма тэ ры яль най вы твор час ці, ад 
вы пла ты ўвоз ных мыт ных пош лін і па да-
тку на да баў ле ную вар тасць пры ўво зе 
тэх на ла гіч на га аб ста ля ван ня.

У сель скай мяс цо вас ці но выя прад-
пры ем ствы бу дуць вы зва ле ны на два 
га ды ад вы пла ты па дат каў на пры бы-
так і на не ру хо масць. А так са ма ства-
рыць трэ ба цэнт ры пад трым кі прад-
пры маль ніц тва на тэ ры то рыі ра ё наў 
з коль кас цю на сель ніц тва звыш 30 
ты сяч ча ла век. Усё гэ та дасць маг-
чы масць ак ты ві за ваць раз віц цё прад-
пры маль ніц тва, у тым лі ку ў рэ гі ё нах, 
і ўцяг ваць у пра цоў ную дзей насць 
больш лю дзей.

Вось за да чы, якія вер ты каль ула ды 
па він на вы ра шыць у са мыя ка рот кія тэр-
мі ны. Ства рэн не сіс тэм ных умоў па па-
ляп шэн ні вя дзен ня біз не су — гэ та пы тан-
ні ўра да і цэнт раль ных мі ніс тэр стваў.

А што дзён ная пра ца з прад пры маль-
ні ка мі і ін вес та ра мі — пра мы аба вя зак 
мяс цо вых ор га наў ула ды.

Трэ ці пры яры тэт — экс парт. Ён за ста-
ец ца ня змен ным на пра ця гу мно гіх га доў, 
бо ў знач най сту пе ні ўплы вае на даб ра-
быт усёй на шай кра і ны. У яго рэа лі за цыі 
на за па ша ны пэў ны во пыт. Ад нак ця пер 
на пер шы план вы хо дзіць та кі ас пект, як 
ды вер сі фі ка цыя экс пар ту, за сва ен не но-
вых рын каў збы ту та ва раў і па слуг.

Спра ва ў тым, што сур' ёз на сціс ну лі ся 
на шы тра ды цый ныя рын кі, а эка но мі ка 
Бе ла ру сі, каб па спя хо ва раз ві вац ца, па-
тра буе па паў нен ня па ста вак, якія там 
ска ра ча юц ца, на рошч ван нем іх у ін шых 
рэ гі ё нах све ту.

На жаль, у апош ні час з-за зні жэн ня 
кош ту экс пар ту ва лют ныя па ступ лен ні ска-
ра ці лі ся, хоць фі зіч ныя аб' ёмы экс парт ных 
па ста вак пры рас лі на 2,4 пра цэн та.

Най больш іс тот на зні зіў ся экс парт 
трак та роў і сед ла вых ця га чоў, гру за вых 
аў та ма бі ляў, сель гас тэх ні кі, шын і шэ-

ра гу ін шых та ва раў ме на ві та на на шых 
тра ды цый ных рын ках збы ту.

Та му пер ша чар го вая за да ча — вы хад 
на но выя знеш нія рын кі і ўзмац нен не па-
зі цый на тра ды цый ных.

Для гэ та га знеш не эка на міч ная стра-
тэ гія кра і ны бу дзе на кі ра ва на на ўста-
ля ван не ўза е ма вы гад ных су вя зяў як на 
Ус хо дзе, так і на За ха дзе і Поўд ні.

Перш за ўсё нам не аб ход на мак сі-
маль на вы ка рыс тоў ваць пе ра ва гі ін тэ-
гра цый ных пра ек таў, ство ра ных на пост-
са вец кай пра сто ры па на шай іні цы я ты-
ве і пры ак тыў ным удзе ле, — Са юз най 
дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі, Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за, Са друж нас ці Не за-
леж ных Дзяр жаў.

Пры ўсіх аб' ек тыў ных цяж кас цях, звя-
за ных з сі ту а цы яй на гэ тых рын ках, мы 
па він ны ра зу мець, што за меж ным ін вес-
та рам мы ці ка выя, і не ў апош нюю чар гу 
дзя ку ю чы та му, што ў нас ёсць воль ны 
до ступ да гэ тых рын каў. А гэ та дзвес це 
пяць дзе сят міль ё наў ча ла век.

Та му нам ні ў якім ра зе нель га сы хо-
дзіць з Еў ра зій ска га рэ гі ё на і страч ваць 
пе ра ва гі ў ра бо це з на шы мі най блі жэй-
шы мі су се дзя мі і са юз ні ка мі.

Маг чы мас ці для ўма ца ван ня тут бе-
ла рус кіх па зі цый ёсць, імі трэ ба ка рыс-
тац ца!

Пер шы год ра бо ты Еў ра зій ска га эка на-
міч на га са ю за быў ня прос тым. Ня гле дзя-
чы на гэ та, у пе ры яд на ша га стар шын ства 
ў ор га нах са ю за зроб ле на ня ма ла.

Ёсць ад чу валь ныя зру хі ў фар мі ра ван-
ні ўзгод не най пра мыс ло вай па лі ты кі, лі-
бе ра лі за цыі рын ку транс парт ных па слуг, 
раз віц ці экс пар ту, ства рэн ні агуль на га 
рын ку ле ка вых срод каў і ме ды цын скіх вы-
ра баў. За кла дзе ны асно вы фар мі ра ван ня 
агуль на га рын ку наф ты і га зу.

Вя до ма, нам трэ ба бу дзе яшчэ шмат 
ча го зра біць для зняц ця ўсіх бар' е раў 
унут ры са ю за. У гэ тым пя ці год дзі мы 
па він ны да маг чы ся прак тыч най рэа лі-
за цыі да моў ле нас цяў, а так са ма іс тот на 
пра су нуц ца на пе рад у лік ві да цыі па кі-
ну тых вы клю чэн няў і аб ме жа ван няў ва 
ўза ем ным ганд лі.

Ін тэ гра цый ныя пра цэ сы на пост са-
вец кай пра сто ры Са друж нас ці Не за-
леж ных Дзяр жаў ця пер пе ра жы ва юць 
скла да ныя ча сы.

Па дзя ля ю чы дум ку аб без умоў най не-
аб ход нас ці ма дэр ні за цыі Са друж нас ці, 
мы лі чым мэ та згод ным за ха ваць яе як 
між на род ную ар га ні за цыю. СНД ні ў якай 
ме ры не вы чар па ла сва іх маг чы мас цяў. 
За да ча — уз мац ніць эка на міч нае ўза е-
ма дзе ян не і зра біць Са друж насць больш 
пры ваб най для дзяр жаў-удзель ніц.

Рэ аль на ацэнь ва ю чы па тэн цы ял 
тра ды цый ных рын каў, мы пры хо дзім да 
вы сно вы пра важ насць больш знач най 
пры сут нас ці бе ла рус кіх та ва раў і па слуг 
у Еў ро пе, Азіі, Аме ры цы, Аф ры цы.

Каб ды на міч на раз ві вац ца, не аб ход-
ныя нар маль ныя ад но сі ны з Еў ра пей скім 

са юзам і Злу ча ны мі Шта та мі Аме ры кі. 
Апош нія га ды ад зна ча ны па цяп лен нем 
на шых уза е ма ад но сін. Ад мо ва ад санк-
цый най па лі ты кі ў да чы нен ні да Бе ла ру сі 
ад кры вае но выя маг чы мас ці ў раз віц ці 
ўза е ма дзе ян ня. І бы ло б грэш на гэ тым 
не ска рыс тац ца.

Нам, па вя лі кім ра хун ку, трэ ба да-
га няць упу шча нае і вый сці для па чат ку 
на той уз ро вень ад но сін з Еў ра са ю зам 
і ЗША, які іс нуе ў на шых парт нё раў па 
ЕА ЭС і СНД, у той жа Ра сіі, Ар ме ніі, Ка-
зах ста на.

У су пра цоў ніц тве з За ха дам нас 
ці ка вяць перш за ўсё ін вес ты цыі, 
транс фер тэх на ло гій, ства рэн не пе ра-
да вых су мес ных вы твор час цяў, удзел 
бе ла рус кіх кам па ній у між на род ных 
вы твор чых лан цуж ках і, вя до ма, па-
стаў кі на шай пра дук цыі. Бе ла рус кія 
прад пры ем ствы па він ны пе ра няць усё 
тое леп шае, што да зво ліць ім за няць 
год нае мес ца ся род вя ду чых су свет-
ных кам па ній, якія спе цы я лі зу юц ца ў 
ма шы на бу да ван ні, энер ге ты цы, фар-
ма цэў ты цы, тэ ле ка му ні ка цы ях і ін фар-
ма цый ных тэх на ло гі ях.

Бо Еў ра са юз — дру гі па знач нас ці 
ры нак для бе ла рус ка га экс пар ту. Кан-
струк тыў нае роз на пла на вае су пра цоў-
ніц тва з Еў ра са ю зам ад па вя дае на шым 
на цы я наль ным ін та рэ сам. Клю ча вая за-
да ча на перс пек ты ву — поў ная нар ма-
лі за цыя ад но сін і вы хад на за клю чэн не 
ба за ва га па гад нен ня па між Бе ла рус сю і 
Еў ра са ю зам.

Асаб лі ва скла да ная, але не аб ход ная 
спра ва — пе ра ары ен та цыя экс пар ту з 
най блі жэй шых рын каў на кра і ны Азіі, 
Аме ры кі, Аф ры кі. Бо з кра і на мі «да лё-
кай ду гі» пла ну ем пры рост экс пар ту да 
52 пра цэн таў да ця пе раш ня га ўзроў ню.

Бе ла русь за апош нія не каль кі га доў 
рэа лі за ва ла стра тэ гіч ныя ра шэн ні па 
ўма ца ван ні эка на міч ных ад но сін з Кі-
тай скай На род най Рэс пуб лі кай і вы ве ла 
на шы ад но сі ны на ўзро вень усе ба ко ва-
га стра тэ гіч на га парт нёр ства.

Да рэ чы, заўт ра ў мя не пе ра мо вы з кі-
раў ні ком Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі 
Сі Цзінь пі нам.

Ня даў ні за пуск бе ла рус ка га спа да-
рож ні ка з кі тай ска га кас ма дро ма «Сі-
чан» і ства рэн не су час ных аба рон ных 
сіс тэм вы ве лі на но вую вы шы ню на ша 
тэх на ла гіч нае су пра цоў ніц тва. Не аб-
ход на, каб іна ва цый ны і ін вес ты цый ны 
склад ні кі ў най блі жэй шай бу ду чы ні вы-
зна ча лі ха рак тар уза е ма ад но сін з вя лі кім 
Кі та ем.

Та му сён ня вель мі важ на ге не ра ваць 
біз нес-ідэі, пра ду ма ныя, пра лі ча ныя з 
улі кам рэа лій рын ку, ін вес ты цый ныя 
пра ек ты, які мі вар та пры цяг ваць кі тай-
скіх ін вес та раў.

Ня гле дзя чы на пэў ныя ла гіс тыч ныя 
скла да нас ці на аме ры кан скім кан ты нен-
це, мы па він ны вый сці на но выя для нас 
рын кі Пе ру, Чы лі, Уруг вая, Ні ка ра гуа, 
Ка лум біі, Мек сі кі. І для гэ та га зроб ле на 
ўжо ня ма ла.

Перс пек тыў ным на прам кам з'яў ля ец-
ца на рошч ван не экс пар ту па слуг у кра-
і ны Ла цін скай Аме ры кі — бу даў ні чых, 
ге о ла га раз ве дач ных, наф та зда быў ных 
і ін шых.

Ак ты ві зу ец ца на ша су пра цоў ніц тва з 
Аф ры кай га лоў ным чы нам за кошт фар-
мі ра ван ня на дзей ных ка на лаў пра соў-
ван ня бе ла рус кай пра дук цыі.

За да ча сён няш ня га дня — на даць 
рос ту на ша га экс пар ту ў Аф ры ку ўстой-
лі вы ха рак тар.

Нель га за бы ваць, што на знеш ніх 
рын ках вель мі жорст кая кан ку рэн цыя, 
са праўд ныя ганд лё выя вой ны і біт вы за 
кож ную та вар ную па зі цыю з ужы ван нем, 
як я ўжо ка заў, шы ро ка га ар се на ла срод-
каў — ад за га ра джаль ных мыт ных бар'-
е раў, праз цэ на выя ма неў ры, да пры мя-
нен ня зброі.

Та му і нам трэ ба быць у поў ным уз-
бра ен ні. Пос пех га ран та ва ны толь кі пры 
ўмо ве па вы шэн ня якас ці пра дук цыі, якая 
па стаў ля ец ца, зні жэн ня яе са бе кош ту, 
за бес пя чэн ня паў на вар тас на га пе рад- і 
пост про даж на га аб слу гоў ван ня на ўзроў-
ні са мых леп шых су свет ных прак тык.

Ка лі мы хо чам па спя хо ва кан ку ры ра-
ваць, не аб ход ны комп лекс мер са дзей ні-
чан ня на цы я наль ным экс пар цё рам. Гэ та-
му па слу жыць На цы я наль ная пра гра ма 
пад трым кі і раз віц ця экс пар ту Бе ла ру сі 
на 2016 — 2020 га ды.

Бу дуць ство ра ны спе цы я лі за ва ныя 
агенц твы па пра соў ван ні экс пар ту, якое 
ажыц цяў ля ец ца суб' ек та мі ма ло га і ся-
рэд ня га прад пры маль ніц тва. На ла джа ны 
ўдзел біз нес-су поль нас ці ў фар мі ра ван ні 
знеш не эка на міч най па лі ты кі. Удас ка на-
ле на на цы я наль ная сіс тэ ма экс парт на га 
фі нан са ван ня. За пра цуе адзі ны пар тал 
знеш не ганд лё вай дзей нас ці.

Для кар ды наль на га спра шчэн ня і 
па ляг чэн ня пра цэ ду ры экс парт на га крэ-
ды та ван ня ў кра і не на ба зе Бан ка раз-
віц ця бу дзе ство ра на спе цы я лі за ва нае 

агенц тва па са дзей ні чан ні экс пар ту, 
якое пра цуе па прын цы пе «ад но акно». 
Спат рэ біц ца больш эфек тыў ная ра бо та 
дып ла ма тыч на га кор пу са, спе цы я ліс таў 
у га лі не знеш не ганд лё вай дзей нас ці.

Ра зам з кі раў ні ка мі прад пры ем стваў 
і га лін ад каз насць за на рошч ван не экс-
пар ту ўс кла да ец ца і на Мі ніс тэр ства 
за меж ных спраў. Лі чу, што рэа лі за цыя 
за ха даў, што пры ма юц ца, да зво ліць па-
вя лі чыць экс парт та ва раў і па слуг, пе рай-
сці да яго ды вер сі фі ка ва най та вар най і 
геа гра фіч най струк ту ры, за бяс пе чыць 
да дат нае саль да знеш ня га ганд лю. Асаб-
лі васць за клю ча ец ца ў тым, што ка ля 
30 пра цэн таў экс пар ту па він на склас ці 
пра дук цыя но вых вы твор час цяў і ві даў 
па слуг.

Чац вёр ты пры яры тэт — ін фар ма ты-
за цыя.

Не каль кі га доў та му мы сур' ёз на ўзя-
лі ся за ін фар ма ты за цыю. Пер шыя вы ні кі 
на шай ра бо ты ўжо ад зна ча ны ў све це.

Па звест ках Між на род на га са ю за 
элект ра су вя зі, Бе ла русь па ўзроў ні раз-
віц ця ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных 
тэх на ло гій апя рэ дзі ла ўсе кра і ны Са-
друж нас ці і кра і ны Ус ход няй Еў ро пы. 
Мы ўшчыль ную на блі зі лі ся да пер шай 
трыц цат кі са мых раз ві тых кра ін све ту ў 
гэ тай сфе ры. Але гэ та толь кі па ча так. У 
на ступ ную пя ці год ку мы ста вім пе рад са-
бой ам бі цый ную за да чу — стаць лі да рам 
у на шым рэ гі ё не, ва Ус ход няй Еў ро пе.

І га вор ка ў гэ тым вы пад ку ідзе не 
пра па каз чы кі. Па ско ра ная ін фар ма-
ты за цыя — гэ та не да ні на мо дзе. Гэ та 
за лог вы жы ван ня і кан ку рэн та здоль нас-
ці ўсёй эка но мі кі. Сён ня ў све це ня ма 
ні вод най сфе ры (ад фі нан саў і бан каў 
да пра мыс ло вас ці і сель скай гас па дар-
кі), ку ды не пра нік лі б ін фар ма цый ныя 
тэх на ло гіі. Та му на ша га лоў ная за да ча ў 
гэ тай га лі не — гэ та не толь кі і не столь кі 
ства рыць паў на цэн ны элект рон ны ўрад 
ці на рас ціць экс парт пра грам на га за бес-
пя чэн ня. Га лоў ная за да ча — ука ра ніць 
ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі ў кож ную 
га лі ну эка но мі кі. Гэ та, да рэ чы, адзін з 

най больш эфек тыў ных ме та даў і зні жэн-
ня вы дат каў, і ап ты мі за цыі кі ра ван ня, і 
рос ту кан ку рэн та здоль нас ці.

(Апла дыс мен ты.)
На ступ ны, пя ты пры яры тэт — на ша 

мо ладзь.
Ён вы зна ча ны не вы пад ко ва. Ма-

ты ва ва ная, аду ка ва ная, ак тыў ная мо-
ладзь — гэ та, па сут нас ці, стра тэ гіч ны 
рэ сурс раз віц ця кра і ны, лю бой кра і ны. 
Бо ад та го, якую зме ну мы вы ха ва ем, 
на коль кі пад рых ту ем да са ма стой на га 
жыц ця, за ле жыць бу ду чы ня дзяр жа вы, 
пра грэс ці дэ гра да цыя гра мад ства.

Рэа лі за цыя гэ та га пры яры тэ ту пра-
ду гледж вае аду ка цыю і пра фе сій нае 
ста наў лен не мо ла дзі, фар мі ра ван не 
кан струк тыў най гра ма дзян скай па зі цыі, 
вы ха ван не па тры я тыз му, уцяг ван не ў 
кан крэт ныя спра вы па ўма ца ван ні дзяр-
жа вы, аба ро не яе ру бя жоў, за бес пя чэн-
ню спа кою і па рад ку ў гра мад стве.

Ама ла джэн не кад ра ва га скла ду кі-
раў ні коў, ства рэн не ўмоў для пра яў лен-
ня здоль нас цяў ма ла до га па ка лен ня 
з'яў ля юц ца най важ ней шым на прам кам 
ар га ні за цый най і ідэа ла гіч най пра цы Ад-
мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та і ўсёй вер ты ка лі 
ўла ды.

Не аб ход на пра доў жыць ра бо ту па 
ўдас ка на лен ні сіс тэ мы пад трым кі адо-
ра най, та ле на ві тай і якая ва ло дае лі-
дар скі мі якас ця мі мо ла дзі, рас крыц ця 
яе твор ча га па тэн цы я лу.

Асаб лі вым на прам кам ма ла дзёж най 
па лі ты кі ста не ак тыў нае ўцяг ван не сту-
дэн таў у на ву ку. Мэ та — сфар мі ра ваць 
но вае па ка лен не да след чы каў.

Больш ува гі вар та на даць фар мі ра-
ван ню па ва гі да ся мей ных каш тоў нас-
цяў. Пад трым ка ма ла дых сем' яў заў сё-
ды бы ла і за ста нец ца ад ной з га лоў ных 
кло па таў дзяр жа вы.

Бо ка лі мо ладзь мае доб рыя бы та-
выя ўмо вы, яна імк нец ца ства рыць сваю 
сям'ю, мець дзя цей, зна чыць, уз рас тае 
га ран тыя за ма ца ван ня на мес цах.

Ор га нам дзярж кі ра ван ня, буй ным 
прад пры ем ствам, біз не су не аб ход на 
ак тыў на ўклю чац ца ў ад бор і пра соў-
ван не та ле на ві тых ма ла дых лю дзей. 
Вы хоў ваць кад ры, па чы на ю чы з ВНУ, а 
то і са шко лы, пра па ноў ваць на ву чаль-
ныя пра гра мы, ста жы роў кі, прак ты ку на 
прад пры ем ствах. Ста рац ца за ці ка віць 
ча ла ве ка пра фе сі яй. Гэ та да зво ліць 
вы рас ціць год ную зме ну і за бяс пе чыць 
упэў не ную бу ду чы ню кра і ны.

Да лей шае раз віц цё атры ма юць ва-
лан цёр скі і сту дат ра даў скі ру хі.

Цэнт раль ную ро лю ва ўсёй гэ тай 
маш таб най пра цы па він на ады граць на-
ша вя ду чая ма ла дзёж ная ар га ні за цыя — 
Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі.

Не ма гу не ад зна чыць важ най ро лі 
мо ла дзі як са май ак тыў най і твор чай 
част кі гра мад ства. Ме на ві та ёй трэ ба 
бу дзе вы ра шаць асноў ныя за да чы са-
цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі 
ў перс пек ты ве.

Та му най важ ней шая мэ та пя та га пры-
яры тэ ту — сфар мі ра ваць іні цы я тыў нае, 
пра ца ві тае, гра мат нае і куль тур нае па ка-
лен не, ад каз нае за свой лёс і лёс сва ёй 
Ра дзі мы.

(Апла дыс мен ты.)
3. АБ РЭ ГІ Я НАЛЬ НЫМ РАЗ ВІЦ ЦІ
Ся ло, ма лыя і ся рэд нія га ра ды — ас-

но ва кра і ны. Мы заў сё ды пры трым лі-
ва лі ся прын цы пу: у лю бым мес цы Бе-
ла ру сі кож на му ча ла ве ку па він на быць 
ад ноль ка ва кам форт на. Не па він на быць 
раз ры ву па між го ра дам і вёс кай, па між 
ста лі цай і рэ гі ё нам. Усе на шы тэ ры то рыі 
па він ны раз ві вац ца раў на мер на. А тым, 
ка му аб' ек тыў на ця жэй, па він на аказ вац-
ца пад трым ка і да па мо га.

Гэ тая па лі ты ка бу дзе пра цяг ну та ў 
бя гу чай пя ці год цы. Га лоў ны кі ру нак — 
пры цяг нен не ін вес ты цый у рэ гі ё ны, якія 
да дуць но выя пра цоў ныя мес цы, доб ры 
за ро бак і па да ткі ў мяс цо вы бюд жэт.

Нам трэ ба раў на мер нае раз мер ка-
ван не пра дук цый ных сіл па кра і не! Нель-
га ўсё цяг нуць у Мінск. Ка жу пра гэ та 
чар го вы раз. Мы ўжо сён ня ў час пік не 
мо жам пе ра соў вац ца па транс парт ных 
ар тэ ры ях Мін ска. Мы, як і ўсе кра і ны 
ва кол, ды і ў све це, мо жам да пус ціць 
вель мі цяж кую і не па праў ную па мыл ку, 
ка лі амаль па ло ва на сель ніц тва жы ве ў 
ста лі цы і ў ва ко лі цах, а ў вы ні ку на род, 
які жы ве ў ста лі цы і ва ко лі цах, за ды ха ец-
ца. Вам гэ та трэ ба? Не. І мін ча нам тым 
больш. Та му трэ ба ра біць усё, каб на-
сель ніц тва жы ло там, дзе ра бо та.

І за пом ні це прос тую на род ную іс ці ну: 
не се на ідзе да ка ро вы, а ка ро ва да се на. 
І трэ ба на ву чыць наш на род ру хац ца ту-
ды, дзе ёсць пра цоў нае мес ца. А не ства-
раць пра цоў ныя мес цы, дзе ўсім хо чац ца. 
Ну дзе — у Мін ску ці пад Мінск ам.

Ка жу гэ та чар го вы раз. І мы ўжо пры-
ня лі сур' ёз ныя ме ры, аж да ска ра чэн ня 
жыл лё ва га бу даў ніц тва ў Мін ску і пе ра-
но су ўся го гэ та га ў рэ гі ё ны. Гэ тая па лі-
ты ка бу дзе пра цяг вац ца.

Мы ро бім стаў ку на пры ват ны біз нес 
не толь кі ў ства рэн ні пра цоў ных мес цаў, 
але і ў ім парт аза мя шчэн ні.

На га даю: у рэ гі ё нах яно не менш чым 
на па ло ву па він на быць за бяс пе ча на 
прад пры ем ства мі пры ват на га біз не су.

Усе ры ча гі для пад трым кі ін вес та раў 
ў гу бер на та раў у ру ках, яны ёсць — гэ та 
про даж ма ё мас ці, якая не вы ка рыс тоў-
ва ец ца, зда ча яе ў арэн ду, пра да стаў лен-
не да дат ко вых іль гот па ін вес ты цый ных 
да га во рах. Трэ ба сме ла і ра шу ча ка рыс-
тац ца гэ ты мі пра ва мі. Лю бы маш таб ны 
і ка рыс ны для кра і ны пра ект мо жа быць 
раз гле джа ны на ўзроў ні Прэ зі дэн та.

Трэ ба пры цяг ваць пры ват ні каў і ў 
тыя сфе ры, якія ра ней бы лі вы ключ на 
кло па там дзяр жа вы. Га вор ка ідзе пра 
бу даў ніц тва да рог, дзі ця чых сад коў, аб-
наў лен не інф ра струк ту ры.

Заў сё ды мож на знай сці фор му лу 
ўзгад нен ня ін та рэ саў дзяр жа вы і біз не су. 
Гэ та як раз тое, што мы на зы ва ем пры-
ват на-дзяр жаў ным парт нёр ствам.

Пра ва вая ба за для яго ство ра на. Мяс-
цо вым ула дам раз вя за ны ру кі. Шу кай це 
ін вес та раў, за ці каў лі вай це іх, за лу чай це 
ў дзяр жаў ныя пра ек ты. Тым больш кож-
на му да ве дзе ны кан крэт ныя за дан ні і 
да ру чэн ні.

Ка лі што-не будзь ці хто-не будзь пе-
ра шка джае гэ та му — ка жы це пра ма. 
Ду маю, што і ў хо дзе на шых дэ ба таў 
мы па чу ем дум кі з мес цаў: што пе ра-
шка джае пры цяг нен ню ін вес та раў? Што 

яшчэ трэ ба зра біць? А ка лі ўсё зроб ле на і 
ні чо га не пе ра шка джае, то ча му дэ фі цыт 
ін вес та раў?

Най важ ней шая сфе ра, за якую ня-
суць пра мую ад каз насць мяс цо выя ўла-
ды, — гэ та сель ская гас па дар ка. На ша 
ся ло, без яко га не мо жа быць кра і ны. 
Сён ня тут на за па сі ла ся ве лі зар ная коль-
касць за ста рэ лых праб лем. Не ба чыць іх, 
пра маў чаць пра іх не маг чы ма.

У га лі ну ўкла дзе ныя ве лі зар ныя гро-
шы. Ні вод ная кра і на бы ло га Са ю за не 
да ва ла так шмат гро шай, як Бе ла русь. 
Мы ўкла лі ў ма дэр ні за цыю ся ла толь кі ў 
апош нія га ды па дзвюх пра гра мах, на-
пэў на, дзесь ці больш як 50 млрд до ла-
раў. Мы рэз ка на рас ці лі аб' ёмы аграр на й 
вы твор час ці. А вось з про да жа мі і рэн та-
бель нас цю спра ва ідзе больш скла да на. 
На ват з рэн та бель нас цю. Пра да ваць так-
са ма на ву чы лі ся. Больш за тое, по пыт 
вя лі кі на на шу пра дук цыю.

Сур' ёз ных пос пе хаў на но вых для нас 
рын ках ня ма. Тра ды цый ныя рын кі (перш 
за ўсё Ра сію) мы мо жам стра ціць, ка лі 
пра цяг нем пра ца ваць так, як ра ней. Ра-
сія ўжо сён ня фак тыч на ідзе па на шым 
шля ху. Ве лі зар ныя срод кі ўклад ва юц ца 
ў ся ло, ця пер, мо жа быць, кры ху менш, 
але тым не менш рас туць ка ла саль ныя 
пры ват ныя аг ра хол дын гі. Мы па він ны ра-
зу мець: уз мац нен не жорст кас ці кан ку-
рэн цыі на ра сій скім рын ку — не ча со вая 
з'я ва. Гэ та сур' ёз на і на доў га. Зра зу мець 
гэ та трэ ба бы ло яшчэ ўчо ра.

Чым мы мо жам ад ка заць на ўсё гэ та? 
Толь кі ад ным — зні жэн нем вы дат каў і 
па вы шэн нем якас ці пра дук цыі. Ін ша га 
не да дзе на!

Сён ня за тра ты на вы твор часць асноў-
ных ві даў пра дук цыі ў рас лі на вод стве 
і жы вё ла га доў лі ў нас у паў та ра ра за 
вы шэй шыя, чым у Еў ро пе. Гэ та пра мое 
на ступ ства ля но ты, кра дзя жу, па ру шэн-
няў пра цоў най і вы твор чай дыс цып лі ны, 
ад сут нас ці іна ва цый.

Не аб ход на пра цяг ваць ра бо ту па 
фі нан са вым азда раў лен ні га лі ны. Ка лі 
прад пры ем ства не мо жа са ма стой на 
ад каз ваць па аба вя за цель ствах, на яго 
мес ца па він на прый сці но вае — гэ та на-
ту раль ны пра цэс. Аль бо пе ра да ваць та-
кія прад пры ем ствы ў арэн ду, у да вер нае 
кі ра ван не са праўд на му гас па да ру.

Усе ра шэн ні пры ня тыя — дзей ні чай-
це!

Нам трэ ба на ву чыц ца пра ца ваць па 
прын цы пе са ма фі нан са ван ня.

Да 2020 го да сель ская гас па дар ка па-
він на стаць вы со ка эфек тыў най га лі ной з 
уз роў нем рэн та бель нас ці про да жаў не 
менш за 10 пра цэн таў і экс парт най вы-
руч кай ад 7,5 міль яр да до ла раў.

Вя до ма, стаў ку мы ра бі лі і ра біць бу-
дзем на буй на та вар най вы твор час ці, на 
фар мі ра ван не скраз ных, доб ра ар га ні за-
ва ных пра дук то вых кам па ній, якія ахоп-
лі ва юць усю інф ра струк ту ру — ад вы-
твор час ці зы ход най сель ска гас па дар чай 
сы ра ві ны да яе пе ра пра цоў кі. А да дат ко-
вым рэ зер вам раз віц ця вёс кі, які па куль 
сла ба вы ка рыс тоў ва ец ца, па він на стаць 
фер мер ства і прад пры маль ніц тва.

У фер мер скіх гас па дар ках рэс пуб лі кі 
за ня та 9 ты сяч ча ла век.

Да 2020 го да не аб ход на ства рыць 
не менш за 3,5 ты ся чы но вых пра цоў-
ных мес цаў і па вя лі чыць вы твор часць 
пра дук цыі ў фер мер скіх гас па дар ках у 
3 ра зы.

Эфек тыў на спра ца ва ла нор ма аб крэ-
ды та ван ні фер ме раў для куп лі сель гас-
тэх ні кі ай чын най вы твор час ці, са мі лю дзі 
пра гэ та доб ра ад зы ва юц ца.

Да ру чаю абл вы кан ка мам вы пра ца-
ваць да дат ко выя за ха ды па па шы рэн ні 
гэ та га во пы ту. Па гля дзі це, мо жа, трэ ба 
па вя лі чыць лі мі ты мік ра крэ ды та ван ня, 
пра фі нан са ваць куп лю тэх ні кі, па шы-
рыць па ме ры угод дзяў.

Яшчэ ад ным на прам кам рэ гі я наль на-
га раз віц ця з'яў ля ец ца ства рэн не на ву-
ко ва-тэх на ла гіч ных пар каў (у тым лі ку ў 
га ра дах аб лас но га пад па рад ка ван ня) у 
якас ці пля цо вак для ар га ні за цыі вы со ка-
тэх на ла гіч ных вы твор час цяў, за сна ва-
ных на тэх на ло гі ях V і VІ тэх на ла гіч ных 
укла даў.

Ства рэн не інф ра струк ту ры ва ўза е-
ма су вя зі з раз мя шчэн нем но вых вы твор-
час цяў дасць маг чы масць за бяс пе чыць 
раз віц цё тэ ры то рый са скла да ным эка на-
міч ным ста но ві шчам, ска ра ціць раз рыў 
ва ўзроў ні і якас ці жыц ця на сель ніц тва 
ў га ра дах роз ных ка тэ го рый і сель скай 
мяс цо вас ці. Для гэ та га пра ду гле джа ны 
цэ лы шэ раг аб' ек таў для ка пі таль ных 
укла дан няў.

У Брэсц кай воб лас ці на асно ве мяс-
цо вых пры род ных рэ сур саў пла ну ец ца 
бу даў ніц тва гор на-ўзба га чаль на га кам-
бі на та на ба зе ра до ві шча «Сіт ніц кае» 
(прад пры ем ства «Гра ніт»), ства рэн не 
мэб ле вай і ле са піль най вы твор час ці ў 
«Іва цэ вічд рэў». Гэ тыя і шэ раг ін шых аб'-
ек таў да зво ляць на рас ціць вы твор чы па-
тэн цы ял гэ та га перс пек тыў на га рэ гі ё на, 
які, на жаль, апы нуў ся толь кі на шос тым 
мес цы ся род аб лас цей па вы ні ках пра цы 
ў мі ну лай пя ці год цы.

У Ві цеб скай воб лас ці, якая за ня ла 
дру гое мес ца па ды на мі цы раз віц ця ў 
рэс пуб лі цы па вы ні ках пя ці га доў, пра ду-
гледж ва ец ца вя лі кі аб' ём ра бот па рэ кан-
струк цыі і на рошч ван ні вы твор час ці на 
та кіх буй ных прад пры ем ствах, як «Наф-
тан», Ар шан скі льно кам бі нат, у сфе ры 
абут ко вай і швей най пра мыс ло вас ці.

Пла ну ец ца па бу да ваць за вод па вы-
пус ку ме та ліч на га ліс та і бля хі ў Мёр скім 
ра ё не, уз вес ці Ві цеб скую, По лац кую і Бе-
шан ко віц кую гід ра элект ра стан цыі.

У Го мель скай воб лас ці, якая за ня ла 
чац вёр тае мес ца, пра цяг нец ца рас пра-
цоў ка Пет ры каў ска га ра до ві шча ка лій-
ных со ляў, пра што я ка заў; атры ма юць 
раз віц цё дрэ ва ап ра цоў ка і цэ лю лоз на-
па пя ро вая вы твор часць. Бу дуць уве-
дзе ны но выя ма гут нас ці на Бе ла рус кім 
ме та лур гіч ным за вод зе. Удас ка на лен не 
вы твор час ці на Ма зыр скім наф та пе ра-
пра цоў чым за вод зе да зво ліць да вес ці 
глы бі ню пе ра пра цоў кі наф ты да 90 пра-
цэн таў і вы шэй. Па ста ян ная ўва га бу дзе 
ўдзя ляц ца лік ві да цыі на ступ стваў чар но-
быль скай ка та стро фы.

У Гро дзен скай воб лас ці (трэ цяе мес ца 
па вы ні ках пя ці год кі) у мэ тах па вы шэн ня 
ўстой лі вас ці эка но мі кі пра ду гледж ва ец ца 
ма дэр ні за цыя най буй ней шых ар га ні за-
цый хі міч най вы твор час ці з ука ра нен нем 
рэ сур са-, энер га- і эко ла газ бе ра галь ных 
тэх на ло гій.
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